1. Az 6kori Roma (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.) - 2019 Kokt

a) senatus / szenatus

b) 3.

c) Caesar meggyilkolasara (A valasz mas megfogalmazasban is elfogadhato.)
d)Kr.e.1./i.e.1./Kr. e. I. /i. e. I. (szazad) (A valasz csak akkor fogadhat¢ el, ha szerepel benne,
hogy Krisztus sziiletéséhez / id6szamitasunk kezdetéhez képest mikor keriilt sor a forrasban leirt
eseményekre. A szazad sorszama arab, illetve rdmai szammal is elfogadhatd.)

2. Kozépkori uradalom (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.) - 2017 Kokt
a) 5.
b) 2.
c) 6.
d) 1.

3. Arpad-kor (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.) - 2018 Kmaj
a)3
b) 2
04
d) 6

4. Kapitalista gazdasag (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.) - 2018 Kmaj
a) 2.
b) 3.
o 1.
d) 2.

5. XVIII. szazadi népesség (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.) - 2017 Kmaj
a) magyar(ok)

b) szlovak(ok) / tot(ok)

A

d) 3.

6. XIX. szazad eszméi (Elemenként 1 pont, sszesen 5 pont.) - 2018 Kfrmaj

a)A)3.,B)4.,0C) 1.

b) munkassag / munkas(ok) / munkasosztaly / proletariatus

c) Mindkét forras a tulajdonviszonyok aranytalansagat emliti / Mindkét forras szerint a termelés
iranyitasa egy sziik, gazdag réteg kezében van. (Tartalmilag hasonld, mas helyes valasz is
elfogadhatd.)

7. 1848-as forradalom (komplex) (Elemenként 1 pont, 6sszesen 7 pont.) - 2017 Kmaj
a) aprilisi térvények

b)
Forrasrészlet Szakkifejezés
betiijele SOrszama
A) 3:
B) 4,
Q) 2.

c) Azért, mert korabban is rendelkezett valaszt6joggal. / Azért, mert megtarthatta korabbi
valasztojogat. (A valasz mas megfogalmazdasban is elfogadhato.)

d) 3.

e) 2.



8. Dualista gazdasag (Elemenként 1pont, dsszesen 4 pont) — 2017 Kfrmaj

Allitasok A) B) C) D)
a) A malomipar fellendiilésének kdszonhetoen a
buzat egyre inkabb feldolgozott formaban vitték ki. X

b) A folyoszabalyozasnak készoénhetoen nott a
megmiivelheto teriiletek aranya.

¢) Az atalakulo étkezési szokasokkal Gssze-
fliggésben a buza egyre inkabb hattérbe szoritotta a X
tobbi gabonanévényt.

d) Az europai orszagok vampolitikaja és az olcso
amerikai  buza megjelenése  sziikitette a X

Monarchian kiviilre iranyulo kivitel lehetoséget.

9. Elsg vilaghaboru (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.) - 2018 Kfrmaj

Allam leirasa

Allam sorsziama a

térképen
a) Korabbi szévetségesei akadalyoztak balkani terjeszkedését. Ezeért
despotikus  berendezkedése ellenére a liberalis, alkotmanyos 6.
hatalmakkal szovetkezett.
b) Célja soknemzetiségli birodalmanak megorzése volt. Ezért 5
szomszédjaval, Europa legerosebb hatalmaval szivetkezett. i
¢) Legfobb célja a visszavagas volt egy korabbi, teriiletveszteséggel
jaro6 vereség miatt. Ezért visszafogta gyarmati torekvéseit, hogy 2
szovetkezhessen a legnagyobb gyarmattartd hatalommal.
d) Azért csatlakozott az egyik szovetségi rendszerhez, mert gyarmati
torekvéseiben a legnagyobb gyarmattartok akadalyoztak. A haboruba 4.

veégiil mégis a masik oldalon lépett be.

10. Trianoni béke kdvetkezményei (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.) - 2019 Kfrmaj

a) 3., 4.

b) Nyersanyaghiany volt. vagy Besziikiilt a felvev6piac. (A tartalmilag azonos helyes valaszok mas

megfogalmazasban is elfogadhatoak.)
c) 3.

11. Naci Németorszag (Elemenként 1 pont, 6sszesen 3 pont.) - 2014 Kfrmaj
a) fajelmélet vagy rasszizmus vagy alsobbrendiinek itélt ,,fajok” megvetése

b) A fekete zenész majomra emlékeztet6 vonasai a ,,néger faj” alsébbrendiiségét jelképezik, vagy a
negroid zenész az ,elfajzott zene” megszolaltatoja. A David-csillagos kit{iz4: antiszemitizmus, vagy

az ,.elfajzott kultira” a zsidok részvételével jott 1étre. (Mas, tartalmilag helyes valasz is

elfogadhato!)

12. Magyarorszag 1944-ben (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.) - 2018 Kokt

a) Szalasi Ferenc

b) kiugras(i kisérlet) (A helyes valasz mas megfogalmazasban is elfogadhato.)

c) Magyarorszag a kormanyprogram osszeallitasakor német megszallas alatt allt. / A nyilasok
kiszolgaltattak az orszagot a németeknek. / Magyarorszag keleti teriileteit mar elfoglalta a Voros

Hadsereg. (A helyes valasz mas megfogalmazasban is elfogadhatd.)
d) Szovjetunié




13. Kizépkori céh (rivid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
A vizsgazo alapvetoen a kozépkori céhek miikodését mutatja be.
Feladatmegértés | A valasz a forras felhasznalasaval lényegi osszefliggéseket tar | 0-2
fel.
T Rogziti, hogy a céhes ipar az érett kozépkorban / a kdzépkor 02
Tajékozodis viragkoraban alakult ki, és rogziti, hogy a varosokban / Nyugat-
térben és idében | Eurdpaban alakult ki.
K1 Szakszerlien hasznalja a kovetkezo altalanos és konkrét 02
Kommunikicio, | torténelmi fogalmakat: pl. aru, ipar, mester, céh.
a szaknyelv K2 A kifejtés mondatokbol all, és a széveg logikusan felépitett.
alkalmazasa A vialasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi | 0-2
hibat.
F Rogziti a forras valamely lényegi elemét (pl. a céhek
gondoskodtak a tanulok képzésérdl; a céhek elbirtak a tanulok
Ismeretszerzés, képzeset; a tanulokkal szerzodest kotottek), es ezzel
a forrasok kapcsolatban lényegi megallapitast tesz (pl. egy mestermunka / 0-3
hasznalata mesterremek elkészitése utan valtak céhtagga; tanulokat /
legényeket / segédeket alkalmazhattak; korlatoztak a mesterek /
legények szamat; cehtagsaghoz a mestervizsga mellett sajat
miihelyre is sziikség volt; a céhek felléptek a kontarok ellen).
E1 Rogziti a céh fogalmat (pl. azonos mesterséget (izo6 iparosok
erdekvedelmi szervezete), és ezzel kapcsolatban lényegi
Eseményeket megallapitast tesz (pl. a céhen beliil nem volt munkamegosztas;
alakito tényezok | sziik volt a piac; a termeldmunka nagy részét a mester végezte; a | 0-3
feltarasa, kritikai | mahely tulajdonosa a mester volt; a varos védelmeén tal a c¢h
és probléma- szocialis tevékenységgel is foglalkozott; részt vettek a varos
kizpontu iranyitasaban).
gondolkodas E2 Rogzit a céhszabalyok koziil kettét (pl. korlatozta a
munkasok / munkaeszkozok szamat; eloirta a nyersanyag /
készaru minoségét; a munkaidot; az eloallithatdo termékek
szamat; a terméekek arat; a dolgozok bérét), és tesz egy érdemi 0-3

megallapitast veliilk kapcsolatban (pl. a szabalyok célja a jo
minoség / a biztos megélhetés / a verseny korlatozasanak
biztositasa volt; kevés termeéket allitottak elo; az eldirasok
nehezitették a technikai fejlodést).

alakito ténvezok) pontozdsandl is.

Ugvanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashasznalat, eseményeket
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14. A sztalini propaganda és ideologia (révid)

térben és idoben

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
A vizsgazo alapvetoen a sztalini propagandat és annak ideologiai
Feladatmegértés | hatterét mutatja be. A valasz a forras felhasznalasaval lényegi | 0-2
Osszefiiggeseket tar fel.
T Rogzit egy, a sztalini diktataraval kapcsolatos datumot
Tajékozodis (pl. Sztalin partfotitkarra valasztasa: 1922, Lenin halala: 1924,

Setalin szomélyi diktathrijanak kiépitése / tisztogatisck: 1930- | 2

as évek, Sztalin halala: 1953), illetve megallapitasai a Szovjet-
uniora vonatkoznak.

K1 Szakszerlien hasznalja a kovetkezo altalanos és konkrét

Kommunikicié, | torténelmi fogalmakat: pl. diktatira, kommunizmus, propa- | 0-2
a szaknyelv ganda, személyi kultusz.
alkalmazasa K2 A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett.

A valasz nem tartalmaz silyos nyelvhelyességi hibat. -2

yos ny yesseg

F Rogziti a kep egy lényegi elemeét (pl. egyszerii / hétkdznapi
Ismeretszerzés, témat abrazol; a munkasosztaly egy tagjat abrazolja; not abrazol
a forrasok egy férfiasnak tartott szerepben), és ezzel kapcsolatban lényegi
hasznalata megallapitast tesz (pl. a kép szocialistarealista stilusi(; a stilus

celja volt, hogy a tomegek szamara legyen megfoghato; 0-3

szembeallithato a korabbi miivészeti alkotasokkal, melyek hires

embereket / eseményeket abrazoltak; osztalyharcos iizenete volt

/ a munkassagot allitotta példaként; a miivészeteket is a diktatira

szolgalataba allitottak; idealizalja a fizikai munkat / megszépiti

a valosagot; a ndi munkavallalast népszertisiti).

E1 Rogziti a propaganda egy eszkozét / céljat (a sajto allami

iranyitasa; cenzura; szemelyl kultusz; egyhazellenesseg /
Eseményeket osztalyellenségek megbélyegzése / sztahanovizmus / a rendszer
alakito tényezok | eredményeinek népszeriisitése), és ezzel kapcsolatban lényegi
feltirasa, kritikai | megallapitast tesz (pl. ennek segitségével kontrollaltak a | 0-3
és probléma- kdzvélemenyt; a diktatort kiemelkedo képességekkel abrazoltak;
kizponti ellenségképet allitottak a tarsadalom elé; lejarattik az
gondolkodas ellenségesnek tekintett csoportokat; elfedték a szovjet

tarsadalom valds helyzetét).

E2 Rogziti a diktatira ideologiai alapja a marxizmus /
leninizmus / kommunizmus volt, és ezzel kapcsolatban lényegi
megallapitast tesz (pl. ennek kozponti eleme az osztalyharc / az
egyenlGség eroszakos megteremtése volt; erre hivatkozva | 0-3
gyakoroltak a proletardiktatarat; a rendszer altal megvalositott
terrort is ebbdl vezették le; a kommunizmus elveinek
megvalositasa szlikségszeriien vezetett a diktatirahoz).

Ugvanaz a valasz nem fogadhato el két kiilén tartalmi elem (forrashasznalat, eseményeket

alakito tényezok) pontozdsandal is.
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15. Magyarorszagi torok terjeszkedés — 2016 Kokt

Miiveletek és tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgaz6 alapveten a torok 1541-1568 kozotti
magyarorszagi terjeszkedését ismerteti. A valasz 1ényegre
tor6en mutatja be a végvari harcokat. Az elemzés feltarja
a kialakult helyzet okait. A vizsgazo valaszaban
felhasznalja, értelmezi a forrasokat, azokbdl 1ényeges
megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

0-2

Tajékozodas
térben és idoben

A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi, és tesz egy-egy helyes megallapitast ezek
jelent6ségére vonatkozoan.

0-4

T1 Rogziti, hogy Buda elestére 1541-ben, Eger ostromara
1552-ben, Szigetvaréra pedig 1566-ban kertilt sor.

T2 Rogziti a téma valamely térbeli vonatkozasat

Kommunikacié, a
szaknyelv
alkalmazasa

A vizsgazo helyesen hasznalja a témahoz kapcsolodo
altalanos, illetve konkrét fogalmakat.

K1 Szakszeriien hasznalja a téma altalanos torténelmi
fogalmait : pl. hadjarat ostrom, béke, ad6

K2 Hasznalja a témahoz tartoz6 konkrét
szakkifejezéseket: végvar, hodoltsag, szultan,
(er6egyenstily)

K3 A kifejtés mondatokbdl all, és a széveg logikusan
felépitett. A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi
vagy helyesirasi hibat.

Ismeretszerzés,
forrasok
hasznalata

A vizsgaz6 a valaszaba beépiti a forrasokban talalhato
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

0-9

F1 Rogziti a tablazat adatainak lényegét (pl. a kiadasok
toredékét fedezték a magyarorszagi adok, a kiadasok
zO0mét a német / osztrak-cseh bevételek fedezték), és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megéallapitast tesz (pl. a végvari
rendszer fenntartdsa meghaladta Magyarorszag
lehet6ségeit, a Habsburgok egyéb er6forrasaikat is
felhasznaltak, a magyar végvarak szerepe nemzetkozi
volt).

Rogzit

0 1

Megallapit

0 1 2

F2 Rogziti a tablazat adatainak 1ényegét (pl.
Magyarorszagon a torok haderd egy-két honapig
harcolhatott / Bécsnél a térok haderé mar csak fél honapig
harcolhatott), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast
tesz (pl. a harcolasra fennmaradé id6t a végvarak ostroma
kototte le, az Oszman Birodalom elérte terjeszkedésének
hatarat)

Rogzit

0 1

Megallapit

0 1 2

F3 Rogziti, hogy a Habsburgok évi ad6 / ajandék fizetését
vallaltak a téroknek, és ezzel kapcsolatban 1ényegi
megallapitast tesz (pl. a békekdtéssel megszilardult a
fenndllo helyzet, a béke lezarta a torok terjeszkedés / a
varhaboruk korét, a békekotés az er6egyenstilyt / a

Rogzit

0 1

Megallapit

0 1 2




torokok enyhe félényét mutatja

Az eseményeket
alakito tényezok
feltarasa, kritikai
és
problémakézpontu
gondolkodas

A vizsgazo feltarja a cimben megjel6lt probléma 0-12
jellegzetességeit, okait, mozgatorugoit, vizsgalja azok
hatasait, ezekkel kapcsolatban 1ényegi dsszefiiggésekre
utal.
E1 Roégziti, hogy Buda megszallasaval 1étrejott a torok Rogzit
hodoltsag, és ezzel kapcsolatban lényegi megallapitast 0 1
tesz (pl. ezzel az orszag harom részre szakadt, 1étrejott a
budai vilajet, erre Szapolyai Janos halala utan kertilt sor, Megallapit
Ferdinand nem tudta megszerezni az egész orszagot, 1 2
Janos Zsigmond Erdély ura lett).
E2 Rogzit Eger ostromaval kapcsolatban egy lényeges Rogzit
tényt (pl. a torok célja Magyarorszag és Erdély 0 1
elvalasztasa volt, a siker véget vetett a torok hoditasnak,
Dobo Istvan volt a var kapitanya), és ezzel kapcsolatban Megallapit
lényegi megallapitast tesz (pl. a torok elfoglalta a 1 2
Tiszantult, minderre Erdély és Magyarorszag
egyesitésének kisérlete utan keriilt sor).
E3 Roégzit Szigetvar ostromaval kapcsolatban egy Rogzit
lényeges tényt (pl. Zrinyi Miklés volt a varkapitany, 0 1
Szulejman szultdn az ostrom kdzben meghalt, ez volt az
utols6 szultani hadjarat), és ezzel kapcsolatban 1ényegi Megallapit
megallapitast tesz (pl. eddigre kialakult az er6egyensiily, 1 p)
lehet6vé valt a békekotés).
E4 Onall6 ismereteivel, helyes megéllapitasaival Rogzit
kiegésziti és alatamasztja az elemzését. 0 1

Megallapit

1 2
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16. Etnikai viszonyok a dualizmus koraban — 2016 Kokt

Miiveletek és tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgaz6 alapvetden a dualizmus kori Magyarorszag
nemzetiségeit mutatja be. Ismerteti jogi és tarsadalmi
helyzetiik 6 jellemz6it. Ravilagit az etnikai aranyok
valtozasara. A vizsgaz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi
a forrasokat, azokbol lényeges megallapitasokat,
kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

0-2

Tajékozodas
térben és idoben

A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idoben
elhelyezi, és tesz egy-egy helyes megallapitast ezek
jelentoségére vonatkozdan.

0-4

T1 Rogziti a dualista korszak hatarait (1867—-1918).

T2 Utal a nemzetiségek térbeli elhelyezkedésére
(megallapitja, hogy a nemzetiségek legnagyobb aranyban
a peremvidékeken éltek vagy emlit legalabb kett6,
jellemzden nemzetiségek altal lakott teriiletet).

Kommunikacié, a
szaknyelv
alkalmazasa

A vizsgazo helyesen hasznalja a témahoz kapcsolodo
altalanos, illetve konkrét fogalmakat.

0-6

K1 Szakszer{ien hasznalja a téma altalanos térténelmi
fogalmait :pl. nemzetiség, anyanyelv, jog, térvény, oktatas

K2 Hasznalja a témahoz tartoz6 konkrét
szakkifejezéseket : asszimilacio, kivandorlas, Lex
Apponyi, nacionalizmus, stb.

K3 A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan
felépitett. A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi
vagy helyesirasi hibat.

Ismeretszerzés,
forrasok
hasznalata

A vizsgaz6 a valaszaba beépiti a forrasokban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

0-9

F1 Rogziti, hogy a térvény biztositotta az anyanyelvi
oktatas lehet6ségét a nemzetiségi teriileteken (az also6bb
foku oktatasban) és tesz egy érdemi megéllapitast erre
vonatkozoan (pl. ez elGsegitette a nemzetiségek
anyanyelvének fennmaraddasat, a nemzetiségi torvény
liberélis elvekre épiilt, eurdpai viszonylatban is korszer(i
volt).

Rogzit

0

1

Megallapit

1 2

F2 Rogzit egy lényeges tényt a tablazat adatai alapjan (pl.
a nemzetiségek vagy a szlovakok és romanok kdzt nem
voltak / elenyész6 szamban voltak nagybirtokosok, a
koriikben jelentds volt a kisbirtokosok / parasztok aranya,
viszonylag alacsony volt az iparosok / kereskeddk /
értelmiségiek / ipari munkasok aranya), és tesz egy
érdemi megallapitast erre vonatkozoan (a nemzetiségek
vagy a szlovakok és romanok aranya alacsony volt a
vagyonosabb rétegek korében, nagyobb aranyban éltek
mezogazdasagbol, kevésbé voltak polgarosodottak,
kisebb aranyban éltek varosokban).

Rogzit

0

1

Megallapit

1 2




F3 Rogzit egy l1ényeges tényt a diagram adatai alapjan (pl.
a kivandorlok kdzt magas volt a nemzetiségek aranya a
nemzetiségek koziil legnagyobb aranyban a szlovakok
vandoroltak ki), és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. emiatt csokkent az aranyuk a
népességen beliil, a legtobben a peremteriiletekrdl /
hegyvidéki teriiletekr6l vandoroltak ki, a kivandorlas f6
oka a szegénység volt, a kivandorlok tobbsége paraszti
szarmazasu volt).

Rogzit

0

1

Megallapit

1

2

Az eseményeket
alakito tényezok
feltarasa, kritikai
és
problémakézpontu
gondolkodas

A vizsgazo feltarja a cimben megjeldlt probléma
jellegzetességeit, okait, mozgatdorugoit, vizsgalja azok
hatasait, ezekkel kapcsolatban lényegi 6sszefiiggésekre
utal.

0-12

E1 Rogziti, hogy Magyarorszag tobbnemzetiségii allam
volt, és tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozoan
(pl. ez f6ként a XVIII. szazadi betelepitésekkel és
bevandorlassal magyarazhato, a nacionalizmus er6sédése
miatt nottek a fesziiltségek, sok kevert nemzetiségii
tertilet volt az orszagban).

Rogzit

0

1

Megallapit

1

2

E2 Rogzit egy lényeges tényt a nemzetiségek jogi
helyzetére vonatkozoan (pl. széles korii nyelvhasznalati
jogokat kaptak, egyenjogu allampolgarként ismerték el
Oket, biztositottak szamukra az egyéni szabadsagjogokat,
allamnyelvként csak a magyar nyelvet ismerte el a
torvény, teriileti autonoémiat — a horvatok kivételével —
nem kaptak, a horvatok sajat kormanyzattal
rendelkeztek), és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. a nemzetiségi torvény megalkotasa
Eotvos Jozsef nevéhez kotédott, eurdpai viszonylatban is
korszerti volt, a nemzetiségek egy része elégedetlen volt
jogi helyzetével, a horvatok kiilon jogait a horvat—-magyar
kiegyezés biztositotta).

Rogzit

0

1

Megallapit

1

2

E3 Rogziti, hogy a nemzetiségek aranya csokkent a
korszakban, és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. ez kdszonhet6 az asszimilacionak / a
tobbségi magyar nemzetbe val6 beolvadasnak, foként a
varosokban / Budapesten / etnikai szempontbdl kevert
teriileteken volt jellemz0).

Rogzit

0

1

Megallapit

1

2

E4 Onall6 ismereteivel, helyes megéllapitasaival
kiegésziti és alatamasztja az elemzését.

Rogzit

0

1

Megallapit

1

2
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